

户户有产业、人人懂技术、村民当社员——

仁寿有个“乡村振兴产业大院”



近日,走进眉山市仁寿县彭加镇,一幅生机勃勃的乡村振兴图景铺展开来,丘陵地区的乡镇走出了一条独具特色的“全域生态、抱团发展”新路子,朝着“户户有产业、人人懂技术、100%的村民加入合作社”的目标奋进。这一切的成果,都离不开该镇令人耳目一新的乡村振兴产业大院。

为什么要建乡村振兴产业大院? ——把握优势 转变思路

“彭加镇没有一个工业企业,特别适合发展生态农业,但是如何发展农业就成了首要问题。”彭加镇相关负责人介绍道。

对一个农业乡镇来说,彭加镇最大的问题就是以块状经济为主,规模化、专业化、产业化程度不足,组织抱团能力较弱,没有形成经营规模,品牌意识淡薄,经营管理水平低,初级产品多,高附加值产品少,难以参与市场竞争。

面对困境,如何突破成为了彭加镇亟待解决的问题。在深入调研、外出学习、立足实际的基础上,彭加镇乡村振兴产业大院应运而生。

“我们既要稳中求进,又要挑起摸高;既要高举高打,又要落地落实。”彭加镇乡村振兴产业大院相关负责人王学民说,立足彭加镇生态环境良好等优势,全镇计划全域发展生态产品,以做细、做实、做严的要求提升农产品质量,打响彭加镇原生态农产品品牌。同时,致力于将彭加镇乡村振兴产业大院打造成脱贫攻坚和乡村振兴有效衔接的示范样板,探索丘陵地区乡村振兴的新路径,努力做成成渝地区双城经济圈高端农产品特供基地。

乡村振兴产业大院怎样运行? ——生态打底 抱团发展

“我们基地共有400亩荔枝,种植的品种是带绿荔枝,丰产期一亩能收获750公斤左右,每公斤售价最高可达100元。”9月8日,在彭加镇钵钵村的荔枝基地内,基地负责人杜龙和往常一样正在认真巡视,观察荔枝树苗的长势。

杜龙介绍,选择在彭加镇流转土地种植荔枝,是因为看中该镇良好的生态环境,荔枝对土壤和气候的要求非常高,才能产出味道鲜美的荔枝。同时,也看中了彭加镇有个乡村振兴产业大院,不仅能在前期提供土地整理、劳动力协调等服务,还会在后期持续提供技术支撑和销售渠道,让业主全身心投入产品品质把控中。

据悉,荔枝基地还将朝生态、智慧农业方向发展,建成后,履带式机械能直达每颗树下,实现从管理到采摘全机械化,并且不喷洒一点农药,全程采用物理防控技术。

“我们的理念是‘全域生态 抱团发展’,这就对农产品的品质有非常高的要求。”为更好地发挥全镇农民专业合作社的带动作用,解决农业生产技术含量低、产品营销难等问题,在彭加镇党委政府的引导下,在乡村振兴产业大院的指导下,全镇合作社自愿组建联合社,集中力量干好原料、生产、销售、包装四件事,做到统一原料、农资、生产标准、销售渠道、品牌打造等,确保农户按标准生产出来的产品不低于市场销售价格,同时取消中间环节,增加农户收入。

“联合社还下设立了生产物资技术部,负责选择最优质的品种,制定最科学的流程;设立产业营销

养鸽基地内,干净整齐的鸽舍间,村民戴着口罩、穿着工作服,正在精心地喂食鸽子;
柑橘基地内,郁郁葱葱的果树上挂满了还未成熟的果实,正在等待收获时节的到来;
荔枝基地内,新栽种的荔枝树苗排列整齐,套种的大豆已经挂果,管理人员每天都来认真巡视;
……



农技专家为村民提供技术指导



彭加镇召开全域生态抱团发展动员大会

部,负责拓展直销市场,实现‘订单一销售’,让本地特色农产品直接从‘田间’到‘餐桌’;设立劳务部,负责培训当地技术人员,并统一

发证,为每一名前来彭加镇投资的业主服务。”王学民说,只有紧紧抱团发展,才能为每个人都带来最大利益。

乡村振兴产业大院将带来什么? ——反客为主 产业提质

乡村振兴产业大院“搭”起来了,运作也有一段时间了,来投资的业主收获了什么?当地的村民又收获了什么?

“对我来说,大院的成立简直是一场‘及时雨’。”在彭加镇礼周村,流转了450亩土地发展柑橘产业的业主刘娟道出了她的心声。

因为喜爱农业,2015年,刘娟从成都到彭加镇投资种植柑橘。“如果不是抱着一腔热情,可能早就放弃了。”刘娟说,自己一直是单打独斗,遇到行情不好的时候,面对外来采购商压价往往无能为力。由于没有盈利,果园内的硬件设施一直没有改善,产业也得不到进一步发展。

在乡村振兴产业大院成立后,转机出现了。“按照统一规划,镇上将在果园内修建便道,还聘请专家前来进行指导。最重要的是在销售环节,我们抱团以后只要保证柑橘品质,就能‘反客为主’,掌握主动权。”刘娟说,还有一个明显的优势就是人工。以前,管理果园需要技术工人时,刘娟往往从浦江、成都等地去请,一个人一天240元的工资,还要包接送;现在,镇上定期举行的农技培训班培养了不少当地村民,请人再也不用去外地了,不仅节约了成本,还能从时间节点上实现更精准的把控。

这一点点的改变,都让刘娟对未来的日子充满了信心。不仅业主看到了希望,当地的村民也对未来满怀期待。

“我加入了养鸽合作社后,在农技专家的指导下,养了2000对种鸽,年收入增加了5万元左右。”彭加镇楼影社区居民徐建清说,自己

腿脚不方便,不能外出务工,没想到在家里也能靠着一技之长挣钱,还不用担心销售的问题。

乡村振兴劲风吹,农村面貌展新颜。在仁寿,一个乡村振兴产业大院的出现,必将带来更多思考,带来更好发展。

记者手记 >>>

走进仁寿县彭加镇乡村振兴产业大院,浮现在脑海中的就是一个字——“新”,新思路、新模式、新成效,激荡出发展的“一池春水”。

乡村振兴,树立新思路。思路决定出路,实施乡村振兴战略,是要调动一切可用力量,激活主体、激活要素、激活市场,着力增强改革的系统性、整体性、协同性。只有在思路正确的前提下,规划科学,才能实现最大效益。

乡村振兴,探索新模式。乡村振兴是一项系统工程,是人力、物力、财力的有机结合,是人才、资源、战略的有效统一。彭加镇乡村振兴产业大院在“统一标准”的基础上尊重着不同合作社之间的“差异化”,既埋头苦干,又不忘抬头看路,在摸索中前进,建起了全域生态、抱团发展的新模式。

乡村振兴,带来新成效。遵循绿水青山就是金山银山的理念,乡村振兴的落脚点是让乡村更美、产业更旺、群众更富裕。在彭加镇乡村振兴产业大院里,“户户有产业、人人懂技术”不是一句空口白话,而是群众实实在在感受到的“红利”。

“众人拾柴火焰高”,在乡村振兴的道路上,汇聚起各方力量的仁寿,必将走得更稳更远。(郭侨 潘建勇 本报记者 苏文保)

简讯 | JIAN XUN |

四川全面启动“万企兴万村”行动

聚焦巩固帮扶成果、培育壮大现代农业“10+3”产业体系以加速乡村振兴,四川全面启动“万企兴万村”行动。这是9月14日笔者从在宜宾市举行的“万企兴万村”行动推进会暨“川茶兴千村”启动仪式上获悉的。

启动仪式上,四川省工商联与农业银行四川省分行签署《金融服务“万企兴万村”行动战略合作框架协议》。聚焦川茶产业培育和促农增收,四川省茶业集团股份有限公司与农业银行宜宾分行、宜宾市商业银行等金融机构代表签署《金融服务“万企兴万村”行动战略合作框架协议》,与四川省重点产茶县代表屏山县签署茶产业“万企兴万村——川茶兴千村”行动战略合作协议。川茶集团负责人表示,接下来,企业将通过牵手各茶产业重点县平台企业,实施千村千店“双千工程”,进而推动茶产业转型升级,以促农增收和加速乡村振兴。

本次活动由省工商联、省农业农村厅、省乡村振兴局、省光彩会、农发行四川分行、农行四川分行联合主办。启动仪式前,参会代表先后前往宜宾市翠屏区金秋湖镇万企兴万村——川茶基地和川茶集团科技园等全茶产业链各点位参观。(王成栋)



蜜桃挂满枝 开园迎佳客

近日,位于内江市东兴区双才镇高屋村的华俊种植专业合作社30亩金秋蜜桃开园售卖,吸引了不少游客入园采摘。

近年来,双才镇发挥地处城市近郊、国道247线穿境而过的区位优势,引导农民发展错峰蜜桃、柑橘、枇杷等特色林果产业,促进农民增收致富。(唐明润 摄影报道)

